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Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης 

ΙΙ. ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ Ε.Π. 

Α ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
Παρότι η Ανατολική Μακεδονία - Θράκη εντάσσεται σήμερα μεταξύ των λιγότερο 
αναπτυγμένων οικονομικά Περιφερειών της Ε.Ε., εντούτοις διαθέτει σημαντικά 
περιθώρια περαιτέρω δραστηριοποίησης του παραγωγικού της ιστού σε επίπεδα ικανά 
να αντεπεξέλθουν στις διαφαινόμενες προκλήσεις του διεθνούς ανταγωνισμού. Η 
σταδιακή ενσωμάτωση και προσαρμογή των δομών και μηχανισμών της υπάρχουσας 
περιφερειακής παραγωγικής βάσης στα αντίστοιχα αναπτυξιακά πρότυπα εντός της 
Ε.Ε., σε συνδυασμό με το χαμηλότερο κοστολόγιο της εργασίας έχουν ήδη, σε μικρό 
βαθμό, αμβλύνει τις διαπεριφερειακές ανισότητες όπως προκύπτει από τους δείκτες 
της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής της περιόδου 1986-96. 

Εξάλλου, οι συντελεστές της παραγωγής που διαμορφώνουν τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα και την δομή των αναπτυξιακών εξελίξεων σε περιφερειακό επίπεδο 
δεν είναι οιονεί σταθεροί, με συνέπεια ο διεθνής καταμερισμός εργασίας και οι 
συνεπακόλουθες αναπτυξιακές επιδράσεις να εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την 
στρατηγική της διεθνούς ανταγωνιστικότητας και της περιφερειακής εξειδίκευσης, 
δηλαδή από τις επιλογές και τις παρεμβάσεις των φορέων της ανάπτυξης σε κάθε 
περιφέρεια. 

Η Περιφέρεια διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα, αλλά και περιορισμούς που πρέπει 
να ληφθούν υπόψη στη διαμόρφωση της αναπτυξιακής στρατηγικής για την νέα 
προγραμματική περίοδο. Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα είναι: 

 η γεωγραφική θέση της Περιφέρειας, σε συνδυασμό με την διέλευση των εθνικών 
και διευρωπαϊκών δικτύων μεταφορών, του ενεργειακού άξονα και το μέγεθος της 
εξωτερικής δυνητικής αγοράς (κυρίως όσον αφορά τον ευρύτερο βαλκανικό χώρο 
και τις Παρευξείνιες χώρες), 

 το περιβάλλον, η πολιτιστική κληρονομιά, οι φυσικοί πόροι και ο ορυκτός 
πλούτος, και 

 η νεοαποκτηθείσα βιομηχανική βάση, λόγω των επενδυτικών κινήτρων 

Τα κυριότερα προβλήματα και οι περιορισμοί που τίθενται στην αναπτυξιακή 
διαδικασία, είναι: 

 ο παραμεθόριος (ορεινές και απομακρυσμένες περιοχές) και ακριτικός 
χαρακτήρας της Περιφέρειας 

 η δυσμενής δημογραφική κατάσταση, κυρίως όσον αφορά την εκροή από τις 
ακριτικές περιοχές, 

 η εισροή νεοπροσφύγων που απαιτεί ειδικές πολιτικές ενσωμάτωσης, και 

 οι ενδοπεριφερειακές αναπτυξιακές και κοινωνικές ανισότητες που σχετίζονται και 
με την παρουσία της μουσουλμανικής μειονότητας. 

Ως γενικός αναπτυξιακός στόχος για την Περιφέρεια Ανατολική Μακεδονία - Θράκη την 
περίοδο 2000-2006 τίθεται: 

Η θετική πληθυσμιακή εξέλιξη με έμφαση στην ομαλή κοινωνική ενσωμάτωση 
παλιννοστούντων και μεταναστών που θα στηρίζεται στην αξιοποίηση της 
οικονομικής δυναμικής και στην διάχυση της ευημερίας. 
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Ειδικότερα, επιδιώκεται η συγκράτηση του υφιστάμενου πληθυσμού σε συνδυασμό με 
την ενσωμάτωση των 20.000 με 25.000 νεοπροσφύγων που διαμένουν και 
δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια, καθώς και την παλιννόστηση των εσωτερικών ή 
εξωτερικών μεταναστών. Παράλληλα, επιδιώκεται η ισχυροποίηση της κοινωνικό-
οικονομικής ευημερίας του συνόλου των κατοίκων της Ανατολικής Μακεδονίας – 
Θράκης. 

Οι κύριοι άξονες πολιτικής που διέπουν τον σχεδιασμό του Γ' Π.Ε.Π. της Ανατολικής 
Μακεδονίας - Θράκης είναι οι ακόλουθοι: 

 προσαρμογή στις νέες συνθήκες (εφαρμογή καινοτομικών δράσεων και 
εφαρμογών της Κοινωνίας των Πληροφοριών στην μεταποίηση, στο εμπόριο  και  
τουρισμό, ηλεκτρονικό εμπόριο, χρήση δικτύων, συνεργασίες επιχειρήσεων με 
ερευνητικά κέντρα, παροχή εξειδικευμένων  Υπηρεσιών σε όλο το οικονομικό  
φάσμα της Περιφέρειας κ.λ.π.) 

 αξιοποίηση ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων (φυσικό και ανθρωπογενές 
περιβάλλον) 

 βελτίωση επιπέδου διαβίωσης των κατοίκων 

 προώθηση βιώσιμης ανάπτυξης στις ορεινές και απομακρυσμένες περιοχές 

Τα θετικά αποτελέσματα στο πεδίο της δημογραφικής εξέλιξης και της κοινωνικής 
ευημερίας θα προκύψουν από την βελτίωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της 
περιφερειακής οικονομίας της Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης ως αποτέλεσμα της 
άμβλυνσης των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων, της αναδιάρθρωσης των τομέων της 
παραγωγής και των υπηρεσιών και της αύξηση της παραγωγικότητας για το σύνολο 
της περιφερειακής οικονομίας.  

1. Στρατηγικοί Στόχοι 
Ο γενικός αναπτυξιακός στόχος του Γ' Π.Ε.Π. αναλύεται στους εξής κύριους 
στρατηγικούς στόχους:  

1. Διαμόρφωση σύγχρονης αυτοδύναμης οικονομίας & ενίσχυση της 
εξωστρέφειας με προώθηση δράσεων στον πρωτογενή τομέα , στην 
μεταποίηση,  τουρισμό και υπηρεσίες. 
Προώθηση των αναγκαίων αναδιαρθρώσεων στα επιμέρους πεδία 
δραστηριοποίησης στον  πρωτογενή τομέα με ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας αγροτικών δραστηριοτήτων, προώθηση της καινοτομίας 
στην γεωργική παραγωγή, διαφοροποίηση και ποιοτική αναβάθμιση της φυτικής, 
ζωικής, δασικής και αλιευτικής παραγωγής, βελτίωση συνολικά της 
ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών, προώθηση της 
πολυαπασχόλησης στην ύπαιθρο και της διαφοροποίησης των εισοδημάτων, 
προώθηση της αειφορίας, της προστασίας και ορθολογικής αξιοποίησης των 
γεωργικών πόρων και του αγροτικού περιβάλλοντος. 

στην μεταποίηση με την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την ισόρροπη 
ανάπτυξη της παραγωγικής βάσης, μέσω του Αναπτυξιακού Νόμου και με την 
υποστήριξη ειδικών επενδύσεων καθώς και με προώθηση της έρευνας και 
τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας σε θέματα μεταφοράς τεχνολογίας, 
παροχής  εξειδικευμένων υπηρεσιών, εφαρμογής νέων μορφών 
χρηματοδοτήσεων, κοινών δράσεων  ερευνητικών Ιδρυμάτων και επιχειρήσεων, 
αξιοποίηση της πληροφορικής μέσω εφαρμογών που συνθέτους την Κοινωνία 
της Πληροφορίας, αλλαγή επιχειρηματική κουλτούρας  ώστε να ενισχυθεί η 
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δυναμική συμμετοχής στις συνεχείς αλλαγές που γίνονται στον οικονομικό τομέα, 
κ.λ.π. 

στο εμπόριο και τον τουρισμό με προώθηση καινοτόμων δράσεων και 
εφαρμογών χρήσης της πληροφορικής , αξιοποίησης της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, του φυσικού περιβάλλοντος, επενδύοντας στις αναγκαίες 
παραγωγικές υποδομές και ενθαρρύνοντας την διαφοροποίηση στην παραγωγή, 
τον ποιοτικό εκσυγχρονισμό, την αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών για την 
προώθηση της επιχειρηματικότητας και την διατομεακή σύζευξη της παραγωγής 
με τη μορφή ολοκληρωμένων προγραμμάτων. Ιδιαίτερα για τον τουρισμό, ο 
στρατηγικός στόχος είναι η ανάπτυξη κυρίως του εναλλακτικού τουρισμού, ώστε 
η Περιφέρεια να καταστεί «προορισμός». Προς τούτο και πέραν της διατήρησης 
και αναβάθμισης των υποδομών και προορισμών μαζικού τουρισμού, θα 
αναβαθμισθούν οι υποδομές υποδοχής και παραμονής «εναλλακτικού 
τουρισμού» και θα αξιοποιηθούν μέσα από ενιαία πολιτική οι τουριστικές 
δραστηριότητες που περικλείονται στον όρο «εναλλακτικός τουρισμός» δηλ. 
Αγροτουρισμός, Θερμαλιστικός, Φύσης, κλπ., με βάση την φυσική 
περιβαλλοντική και κοινωνική φέρουσα ικανότητα. 

Η φέρουσα ικανότητα των περιοχών που θα αναπτυχθούν τουριστικά θα 
λαμβάνεται υπόψη συνεκτιμώντας την κατάταξη των περιοχών – ζωνών βάσει 
της ισχύουσας νομοθεσίας (Ν, 2601/1998 και σχετικές υπουργικές αποφάσεις. 
Ιδιαίτερη προσοχή θα δίνεται στη φέρουσα ικανότητα των υπό ανάπτυξη 
περιοχών που βρίσκονται σε περιοχές Natura 2000. 

Οι πόροι που διατίθενται στο ΠΕΠ 2000-2006 για την επίτευξη των στόχων που 
έχουν τεθεί για τον τομέα του τουρισμού ανέρχονται σε 42,35 εκατ. ΕΥΡΩ 
Δημόσια Δαπάνη και περιλαμβάνονται στα μέτρα 1.12 του 1oυ Άξονα 
Προτεραιότητας και 2.7 του 2ου Άξονα Προτεραιότητας. Από τους παραπάνω 
πόρους ενδεικτικά το ποσόν των 7 εκατ. ΕΥΡΩ θα διατεθεί, μέσω του 
αναπτυξιακού νόμου για την ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων του τουριστικού 
τομέα που αφορούν α) τον εκσυγχρονισμό, την επέκταση και αναβάθμιση 
υφισταμένων ξενοδοχειακών μονάδων της Περιφέρειας, β) την ίδρυση νέων 
κλινών σε ξενοδοχειακές μονάδες ΑΑ’ και Α’ πολυτελείας και γ) τον 
εκσυγχρονισμό, την επέκταση και αναβάθμιση των υπηρεσιών τουρισμού. Το 
υπόλοιπο ποσόν των 35,35 εκατ. ΕΥΡΩ θα διατεθεί σε παρεμβάσεις για τον 
τουρισμό που εναρμονίζονται με την Εθνική στρατηγική τουρισμού. 

2. Αξιοποίηση της γεωγραφικής θέσης της Περιφέρειας.  
Ολοκλήρωση και αναβάθμιση του δικτύου των μεταφορικών υποδομών 
υπερτοπικής εμβέλειας που διέρχεται από την Ανατολική Μακεδονία - Θράκη, 
διασφαλίζοντας την λειτουργική διασύνδεση της τοπικής κοινωνίας και της 
οικονομίας με τα εθνικά και πανευρωπαϊκά δίκτυα. Παράλληλα, προώθηση των 
διασυνοριακών συνεργασιών αποβλέποντας στην δημιουργία και κλιμάκωση των 
επωφελών σχέσεων με τις αγορές της ευρύτερης περιοχής. 

Η δράση συμπληρώνεται με προώθηση συστημάτων καλλίτερης διαχείρισης των 
μεταφορών, ανάπτυξη ευφυών  συνεκτικών  συστημάτων μεταφορών διακίνησης 
επιβατών και εμπορευμάτων, ενσωματώνοντας καινοτόμα δεδομένα που 
ενισχύουν την συνολική ανταγωνιστικότητα της Περιφέρειας Αν. Μακεδονίας & 
Θράκης. 
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Η Συνεισφορά του ΠΕΠ στο Εθνικό Πρόγραμμα μεταφορών του ΥΠΕΧΩΔΕ 
ανέρχεται στο ποσό των 82,2 εκατ. ΕΥΡΩ και αφορά τα έργα O.A. Αρδάνιο - 
Ορμένιο και Λιμάνι της Αλεξανδρούπολης. 

Ειδικά για την κοινωνία της πληροφορίας οι πόροι που θα διατεθούν ανέρχονται 
σε 7,436 εκατ. ΕΥΡΩ Δημόσια Δαπάνη. Οι δράσεις και οι ενέργειες που αφορούν 
την κοινωνία της πληροφορίας, καθώς και οι αντίστοιχοι πόροι 
συμπεριλαμβάνονται στο μέτρο 3.3. 

3. Προστασία - αξιοποίηση φυσικού περιβάλλοντος & του ορυκτού 
πλούτου. 
Θα ενισχυθούν οι δράσεις προστασίας και αναβάθμισης του αστικού, αλλά και 
του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

Βασική προτεραιότητα για την περίοδο 2000-2006 είναι να εναρμονισθεί η 
Περιφέρεια, όπως και η χώρα, με την Κοινοτική νομοθεσία (Οδηγίες 271/91 για τα 
απόβλητα, 889/91 για τα επικίνδυνα απορρίμματα, 31/99 για τους ΧΥΤΑ, 442/75 
όπως έχει τροποποιηθεί με την 156/97 για τα στερεά απόβλητα και την οδηγία 
πλαίσιο για τα νερά του Σεπτεμβρίου 2000) και τις διεθνείς υποχρεώσεις όσον 
αφορά την  αειφόρο ανάπτυξη. Η σχετική παρέμβαση αφορά τόσο την φυσική  
και πολιτιστική κληρονομιά όσο και το δομημένο περιβάλλον, ιδιαίτερα στα 
μεγάλα αστικά συγκροτήματα. 

Στη στρατηγική διαχείρισης στερεών αποβλήτων θα συμπεριληφθεί προληπτική 
δράση για τη μείωση του όγκου των αποβλήτων και για την ενθάρρυνση της 
ανάκτησης και της ανακύκλωσης. 

Θα εφαρμοσθούν δράσεις που θα ενισχύουν την βελτίωση των επιπτώσεων της 
επιχειρηματικής & κοινωνικής ανάπτυξης με ενίσχυση των κοινωνικών και 
οικονομικών οργανισμών για εγκατάσταση πιστοποιημένων Συστημάτων 
Διασφάλισης των Περιβαλλοντικών δράσεών τους σύμφωνα με διεθνή πρότυπα. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, επισημαίνεται ότι οι επενδύσεις στον τομέα 
των περιβαλλοντικών υποδομών θα στηρίζονται σε μια ολοκληρωμένη εθνική 
περιβαλλοντική πολιτική, η οποία θα βασίζεται στην εθνική περιβαλλοντική 
ευθύνη και η οποία θα έχει σαν πρακτική εφαρμογή την αρχή «ο ρυπαίνων 
πληρώνει» (οι ρυπαίνοντες θα πρέπει είτε να επανορθώνουν τη ζημιά είτε να 
πληρώνουν για την προκληθείσα ρύπανση). Η αρχή αυτή εφαρμόζεται κατ' εξοχή 
στις περιβαλλοντικές υποδομές και τις υποδομές μεταφορών και ενέργειας. Η 
συνδρομή των διαρθρωτικών ταμείων στις εν λόγω υποδομές θα πρέπει ως εκ 
τούτου να απεικονίζει την ύπαρξη ή μη ενός συστήματος τελών που θα 
αντιπροσωπεύουν την κάλυψη της ως άνω αρχής. 

Ως προς την εφαρμογή των οδηγιών 79/409/ΕΟΚ (πτηνά) και 92/43/ΕΟΚ, 
ειδικότερα δε σε ότι αφορά τα έργα που θα μπορούσαν να επηρεάσουν 
σημαντικά περιοχές που ενδέχεται να ενταχθούν στο δίκτυο NATURA 2000 και 
με δεδομένο ότι ο σχετικός κατάλογος των περιοχών αυτών έχει ήδη κοινοποιηθεί 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι εθνικές αρχές δεσμεύονται να μην επιτρέψουν την 
υποβάθμιση της κατάστασης των εν λόγω περιοχών στο πλαίσιο της υλοποίησης 
των παρεμβάσεων των διαρθρωτικών ταμείων. Επίσης, οι Διαχειριστικές Αρχές 
υποβάλλουν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή πληροφορίες για τα μέτρα που έχουν 
λάβει, σύμφωνα με το άρθρο 6 της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, ώστε να αποφευχθεί η 
υποβάθμιση των περιοχών που χρήζουν προστασίας κατά την ένταξη και 
εκτέλεση των σχετικών έργων. 
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Επισημαίνεται επίσης ότι: 

- Όλες οι δράσεις που αφορούν τα στερεά απόβλητα θα βασίζονται στον 
νομαρχιακό / περιφερειακό σχεδιασμό, ο οποίος θα πρέπει να είναι 
σύμφωνος με τον εθνικό σχεδιασμό διαχείρισης των στερεών αποβλήτων. 

- Όλες οι δράσεις που αφορούν τη διαχείριση των υδατικών πόρων θα 
προγραμματίζονται / υλοποιούνται με βάση τις διατάξεις της οδηγίας 
60/2000/ΕΕ. 

- Οι δομές λειτουργίας και διαχείρισης των περιβαλλοντικών υποδομών 
(διαχείριση στερεών και υγρών αποβλήτων, κλπ) θα αποτελούν 
αναπόσπαστο μέρος του προγραμματισμού και της μελέτης του έργου. Η 
εξασφάλιση λειτουργίας και βιωσιμότητας του έργου θα 
συμπεριλαμβάνονται στα κριτήρια επιλογής του για χρηματοδότηση από το 
παρόν ΠΕΠ. 

- Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στην παρακολούθηση των περιβαλλοντικών 
υποδομών. Η παρακολούθηση αυτή θα πραγματοποιηθεί αφενός από 
εξειδικευμένο προσωπικό της Διαχειριστικής Αρχής και αφετέρου από το 
περιβαλλοντικό δίκτυο και κυρίως από τον μηχανισμό τεχνικής υποστήριξης 
που θα δημιουργηθεί στα πλαίσια του ΕΠΠΕΡ. Το Κοινωνικό Ταμείο θα 
μπορούσε να συμβάλει με τις δράσεις του στην βελτίωση αυτών των δομών 
με δράσεις εκπαίδευσης. 

- Οι δράσεις και επεμβάσεις για την ανάδειξη περιοχών Natura 2000 θα είναι 
συντονισμένες ανάμεσα στα διάφορα μέτρα και τα ταμεία ΕΤΠΑ και ΕΓΤΠΕ. 
Επιπλέον, θα υπάρχει συντονισμός με τις αντίστοιχες δράσεις στο 
πρόγραμμα ΕΠΠΕΡ και LIFE. 

- Θα χρηματοδοτούνται μόνον μελέτες χωροταξίας και πολεοδομίας που θα 
ολοκληρώνονται από πράξεις εφαρμογής μέσα σε μία τριετία από την 
περάτωση της μελέτης και το αργότερο στο οικονομικό κλείσιμο του 
προγράμματος. Η μη εφαρμογή καθιστά τις εν λόγω μελέτες μη επιλέξιμες 
για χρηματοδότηση από το παρόν ΠΕΠ. 

- Στην περίπτωση κατά την οποία υποβάλλεται πρόταση έργου για ύδρευση 
με τη μέθοδο της αφαλάτωσης, θα λαμβάνεται υπόψη ότι η επειδή η 
αφαλάτωση υφάλμυρων υδάτων είναι μία μέθοδος πολύ ακριβή και 
ενεργοβόρος, και εγκυμονεί κινδύνους για τον υδροφόρο ορίζοντα, δεν 
θεωρείται δράση περιβαλλοντική. Γι' αυτό το λόγο, θα γίνονται οι 
κατάλληλες μελέτες που θα επιτρέπουν την επιλογή της 
αποτελεσματικότερης και πιο περιβαλλοντικής λύσης του προβλήματος. Οι 
απαιτήσεις της οδηγίας 60/2000/ΕΕ θα πρέπει να εφαρμόζονται σε αυτόν 
τον τομέα. 

Οι πόροι που θα διατεθούν από το ΠΕΠ για το περιβάλλον στην προγραμματική 
περίοδο 2000-2006 ανέρχονται σε 72,216 εκατ. ΕΥΡΩ Δημόσια Δαπάνη. Από το 
ποσό αυτό, το 80%, δηλαδή 63.408 εκατ. ΕΥΡΩ θα διατεθούν για 
περιβαλλοντικές υποδομές που αφορούν το νερό, τις αποχετεύσεις, τους 
βιολογικούς καθαρισμούς και τα απορρίμματα. Οι πόροι για τις περιβαλλοντικές 
υποδομές (νερό, απορρίμματα, στερεά και υγρά απόβλητα) περιλαμβάνονται στα 
μέτρα 1.10,1.11 και 1.16 του 1ου Άξονα Προτεραιότητας και 4.1 και 4.4 του 4ου 
άξονα προτεραιότητας. Ποσό 14 εκατ. ΕΥΡΩ θα διατεθούν για την προστασία και 
ανάδειξη του δομημένου, φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. Οι πόροι 
αυτοί περιλαμβάνονται στα μέτρα 1.16 του 1ου Άξονα Προτεραιότητας και 4.1 και 
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4.4 του 4ου άξονα προτεραιότητας. Αναλυτικά, οι δράσεις και οι ενέργειες που 
αφορούν το περιβάλλον, καθώς και οι αντίστοιχοι πόροι φαίνονται στον 
παρακάτω πίνακα: 

 
Πίνακας προϋπολογισμού Δράσεων Προστασίας Περιβάλλοντος 

(συμμετοχή Διαρθρ. Ταμείου ΕΤΠΑ) 
 

(ποσά σε χιλ. ΕΥΡΩ) 

 

Α/α 
Μέτρου 

 

Τίτλος Μέτρου 

 

Προϋπ/σμός 
Μέτρου 

Προϋπ/γισμός 

 Δαπάνης  

Προστασίας 
Περιβάλλοντος 

Προϋπ/γισμός 

 Δαπάνης  

Περιβαλλοντικ
ών Υποδομών 

1.10 
Υποδομές για Αξιοποίηση & 
Ανάπτυξη γεωθερμίας, παραλίμνιων 
και παράκτιων περιοχών. 

26.737 3.520 3.520 

1.11 Υποδομές συνδυασμένης 
εγγειοβελτιωτικής προστασίας  

 

28.950 

 

28.950 

 

28.950 

1.16 
Συμπλήρωση & Ενίσχυση υποδομών 
νησιωτικών & περιβαλλοντικά 
ευαίσθητων περιοχών 

 

8.808 

 

7.046 

 

7.046 

2.6 Αειφορική διαχείριση 
πλουτοπαραγωγικών πόρων 

 

8.808 

 

8.808 

 

0 

4.1 Υποδομές οδικές & ποιότητας 
περιβάλλοντος 

 

40.744 

 

20.372 

 

20.372 

4.4 Αναζωογόνηση αστικών περιοχών 11.744 3.520 3.520 

 
 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

125.791 

 

72,216 

 

63.408 

 

4. Άμβλυνση των ενδοπεριφερειακών κοινωνικών ανισοτήτων & 
βελτίωση της ποιότητας ζωής. 
Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων στις αστικές περιοχές. 
Ολοκλήρωση του δικτύου των μεταφορικών υποδομών περιφερειακής εμβέλειας. 
Αντιμετώπιση των διαπιστωμένων αναγκών για την δημιουργία υποδομών στους 
τομείς της υγείας - πρόνοιας, του πολιτισμού, των επιμέρους βαθμίδων της 
εκπαίδευσης, καθώς και των κοινωνικών εξυπηρετήσεων που απευθύνονται σε 
ειδικές πληθυσμιακές ομάδες. 

Στα πλαίσια του ίδιου Στρατηγικού Στόχου προβλέπεται ολοκληρωμένη 
παρέμβαση στις ορεινές, τις απομακρυσμένες και τις νησιώτικες περιοχές της 
Περιφέρειας, αποβλέποντας στην αντιμετώπιση των ζωτικών προβλημάτων τους, 
την αναθέρμανση της τοπικής οικονομίας και την συγκράτηση του τοπικού 
πληθυσμού. 

Επίσης δίδεται ιδιαίτερη βαρύτητα στον τομέα της απασχόλησης και της 
πρόληψης και αντιμετώπισης της ανεργίας. Ακόμη κατά το σχεδιασμό των 
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ενεργειών ΕΚΤ σε τοπικό επίπεδο θα δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην εξασφάλιση 
της προληπτικής και εξατομικευμένης προσέγγισης, στην προώθηση υψηλού 
επιπέδου απασχόλησης διαμέσου της αξιοποίησης των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της περιφέρειας, δηλαδή κατάρτισης και εξειδίκευσης που 
συνδέονται με τις ειδικές περιφερειακές και τοπικές ανάγκες της αγοράς 
εργασίας, καθώς και στην ενσωμάτωση της διάστασης ισότητας ευκαιριών για 
όλους όσον αφορά την πρόσβαση στην αγορά εργασίας. 

2. Ειδικοί Στόχοι 
Οι ειδικοί στόχοι του Γ' Π.Ε.Π. κατά τομέα παραγωγής είναι οι εξής: 

1. Πρωτογενής τομέας. 
Απορρόφηση της αναμενόμενης εξόδου του αγροτικού πληθυσμού ως 
προϋπόθεση αύξησης της παραγωγικότητας του πρωτογενή τομέα. Βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας των αγροτικών προϊόντων. Ενίσχυση της πολυαπασχόλησης 
των αγροτών στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές και στο νησιώτικο χώρο. 
Ανασύσταση του δασικού παραγωγικού δυναμικού των δημοσίων δασικών 
συμπλεγμάτων ,που έχει πληγεί από πυρκαγιές και φυσικά φαινόμενα και 
προστασία του από πυρκαγιές και παραγωγική αξιοποίηση των Κοινοτικών 
δασών και της αλιείας. Βελτίωση των συνθηκών εργασίας και διαβίωσης των 
κατοίκων της υπαίθρου, προστασία του αγροτικού περιβάλλοντος και ορθολογική 
αξιοποίηση των φυσικών πόρων. 

2. Δευτερογενής τομέας. 
Διαμόρφωση μιας πολιτικής στήριξης μέσω των ενισχύσεων των Αναπτυξιακών 
Νόμων, της λειτουργίας και της ανταγωνιστικότητας των μονάδων μεταποίησης 
που δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια. Ενίσχυση της εξωστρέφειας των 
επιχειρήσεων με έμφαση στην αξιοποίηση των αγορών των γειτονικών χωρών. 
Ενίσχυση του τομέα των παραγωγικών υπηρεσιών προς τις ΜΜΕ και προώθηση 
της καινοτομίας, της δικτύωσης και διεπιχειρησιακής συνεργασίας, της 
εφαρμογής σύγχρονων μεθόδων παραγωγής. Βελτίωση των δεξιοτήτων του 
στελεχιακού και εργατικού δυναμικού σε θέματα σχετικά με  τις αντίστοιχες 
δράσεις των επιμέρους μέτρων. 

Η προώθηση και υιοθέτηση της καινοτομίας και των διαρκώς νέων εφαρμογών 
της Κοινωνίας της Πληροφορίας ως κουλτούρας είναι ένας από τους στόχους του 
Γ’ ΠΕΠ, ώστε να ενσωματωθεί στην  μόνιμη δυναμική των φορέων του τομέα 
παραγωγής χωρίς να απαιτείται η παρακολούθηση και υποκίνηση από την 
Πολιτεία. 

3. Τριτογενής τομέας. 
Ανάπτυξη του διαπεριφερειακού εμπορίου και των συναφών υποδομών. 
Τουριστική ανάπτυξη με έμφαση στις ειδικές μορφές τουρισμού και στην 
ορθολογική αξιοποίηση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων. Εφαρμογή 
καινοτόμων δράσεων λειτουργίας των επιχειρήσεων, αξιοποίηση της Κοινωνίας 
της Πληροφορίας, διάχυση της τεχνολογίας, τεχνογνωσίας και εφαρμογή 
προγραμμάτων εξειδίκευσης προσωπικού. 

Ένας από τους στόχους του ΠΕΠ είναι η εξοικείωση του τομέα Παροχής 
Υπηρεσιών στο συνεχώς μεταβαλλόμενο ανταγωνιστικό περιβάλλον. Αυτό θα 
επιτευχθεί με μέτρα που θα ενσωματώσουν στις επιχειρήσεις την λογική της 
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συνεχούς υιοθέτησης των καινοτόμων εφαρμογών που θα αναδεικνύονται είτε 
στον δικό τους επιχειρηματικό αντικείμενο είτε στο επιχειρηματικό αντικείμενο των 
οργανισμών που δέχονται τις υπηρεσίες τους. 

Το Γ' Π.Ε.Π. της Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης στοχεύει στην επίτευξη σημαντικής 
προόδου στο πεδίο της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής της Κοινότητας και της 
πραγματικής σύγκλισης της περιφερειακής οικονομίας με την Ε.Ε. αξιοποιώντας τις 
δυνατότητες που υπάρχουν μέσα από τις εφαρμογές των δράσεων της Κοινωνίας των 
Πληροφοριών  και της καινοτομίας σε γεωγραφικές περιοχές-στην στήριξη μέσω 
δικτύωσης των απομακρυσμένων περιοχών, σε οικονομικούς κλάδους-Αγροτικά 
προϊόντα – Τρόφιμα - Τουρισμός & Πολιτισμός, και σε κοινωνικές ομάδες – Νέοι – 
Γυναίκες – παλιννοστούντες - ΑΜΕΑ κλπ. 

Επειδή οι παρεμβάσεις του Γ' Π.Ε.Π. είναι συναφείς και συμπληρωματικές προς τις 
αντίστοιχες δράσεις που θα υλοποιηθούν από το Εθνικό σκέλος του Γ' Κ.Π.Σ. οι 
αναμενόμενες επιπτώσεις στην αναπτυξιακή επίδοση και απόδοση της Περιφέρειας 
στο τέλος της περιόδου 2000-2006 θα είναι ανάλογες των συνολικά διατιθεμένων 
πόρων για παρεμβάσεις στην Ανατολική Μακεδονία - Θράκη. 

3. Εκτίμηση των Αναμενόμενων Επιπτώσεων 
Από την εφαρμογή του Γ' Π.Ε.Π. αξιολογείται, με βάση την τρέχουσα εμπειρία, ότι κατά 
την φάση της κατασκευής των έργων θα προκύψουν περίπου 10.000 ισοδύναμες 
θέσεις πρόσκαιρης απασχόλησης 12μηνης διάρκειας. 

Σε επίπεδο ποιοτικής αξιολόγησης του σχεδιασμού εκτιμάται ότι η προτεινόμενη 
στοχοθεσία, που προέρχεται ακριβώς από τον προσδιορισμό των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων και των προβλημάτων της Περιφέρειας, καλύπτει επιτυχώς και σε 
πολύ μεγάλο βαθμό στις υπάρχουσες ανάγκες και περιορισμούς, αναδεικνύοντας 
ταυτόχρονα και αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Περιφέρειας.   

Υπάρχει μεγάλος βαθμός συσχέτισης μεταξύ των στόχων και των προτεινόμενων 
παρεμβάσεων, που οδηγεί στην επίτευξη της μεγαλύτερης δυνατής 
αποτελεσματικότητας του προγράμματος. Από την συσχέτιση των στόχων με τους  
βασικούς άξονες παρέμβασης διαφαίνεται ο μεγάλος βαθμός κάλυψης των στόχων 
από τις δράσεις. Ο κάθε άξονας παρέμβασης (και κατ’ επέκταση οι δράσεις στις οποίες 
εξειδικεύεται) καλύπτει περισσότερους του ενός στόχους. Επιπρόσθετα, οι δράσεις 
συνεργούν μεταξύ τους, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται μεγαλύτερο αναπτυξιακό 
αποτέλεσμα που εκφράζεται με την πλήρη κάλυψη των στόχων. Η πολλαπλή αυτή 
κάλυψη των στόχων αυξάνει το βαθμό αποτελεσματικότητας της αναπτυξιακής 
στρατηγικής. 

Οι στόχοι που έχουν τεθεί για την Περιφέρεια και οι δράσεις που προβλέπονται 
εναρμονίζονται πλήρως με τις βασικές κατευθύνσεις της Ε.Ε. και τις Κοινοτικές 
Πολιτικές. Συγκεκριμένα, για την αξιοποίηση της γεωγραφικής θέσης της Περιφέρειας, 
πέρα από τις σημαντικές παρεμβάσεις στον τομέα των υποδομών, αλλά και στους 
άλλους τομείς, αξιοποιούνται τα διΕΥΡΩπαϊκά δίκτυα που διέρχονται από την 
Περιφέρεια (Εγνατία Οδός, Αγωγός Φυσικού Αερίου), έτσι ώστε να αυξάνεται ο βαθμός 
επίτευξης του στόχου αυτού.  

Επίσης για την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων Ε&Τ και της καινοτομίας προβλέπονται 
σημαντικές δράσεις σε όλα τα επίπεδα. Όσον αφορά την πολιτική απασχόλησης στα 
πλαίσια του Εθνικού Σχεδίου για την Απασχόληση προτείνονται σημαντικές δράσεις 
που καλύπτουν και τους τέσσερις πυλώνες του σχεδίου. Η προστασία του 
περιβάλλοντος είναι επίσης σημαντική αναπτυξιακή παράμετρος για την Περιφέρεια. Οι 
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σχετικές δράσεις εναρμονίζονται πλήρως με τις κατευθύνσεις της Ε.Ε. για την 
προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη. Η πολιτική για τον 
ανταγωνισμό ενισχύεται από τις προτεινόμενες δράσεις. 

Τέλος μεγάλη σημασία δίδεται για την ανάπτυξη της υπαίθρου μέσω της αναβάθμισης 
των δικτύων τεχνικής και κοινωνικής υποδομής και των δικτύων μεταφορών της 
ενίσχυσης της τοπικής επιχειρηματικότητας, της παραγωγικής διαφοροποίησης της 
υπαίθρου κλπ. 

B ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ Ε.Π. 
Το Γ' Π.Ε.Π. Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης διακρίνεται σε πέντε άξονες 
προτεραιοτήτων μέσω των οποίων επιδιώκεται η επίτευξη των Στρατηγικών στόχων, 
ως εξής: 

Προτεραιότητα 1: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 
Η Πρώτη Προτεραιότητα καλύπτει τις δράσεις για την ανάπτυξη του Πρωτογενή Τομέα 
και  τις παρεμβάσεις για τη στήριξη των  Ορεινών και  Μειονεκτικών Περιοχών. 

Η προώθηση και επιτάχυνση του εξορθολογισμού του πρωτογενή τομέα με την κατά 
προτεραιότητα υλοποίηση επενδύσεων υποδομής σε δραστηριότητες που προσδίδουν 
ευελιξία και ανταγωνιστικότητα, ιδιωτικών επενδύσεων σε επίπεδο γεωργικής 
εκμετάλλευσης κυρίως, καθώς και η δημιουργία μηχανισμών υποστήριξης των 
αναδιαρθρώσεων αναμένεται να συμβάλουν στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη του 
αγροτικού χώρου και στην ομαλοποίηση των διαδικασιών αφομοίωσης των 
απολεσθέντων θέσεων απασχόλησης.  

Ακόμη, βασική προϋπόθεση για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Περιφέρειας 
αποτελεί η προώθηση των αναγκαίων βελτιώσεων και συμπληρώσεων που αίρουν 
τους υφιστάμενους περιορισμούς που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι και οι αγρότες - 
παραγωγοί της Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης στους τομείς των εγγειοβελτιωτικών - 
περιβαλλοντικών υποδομών. 

Οι προτεινόμενες ενέργειες για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών 
δραστηριοτήτων περιλαμβάνουν: 

 την διαφοροποίηση και ποιοτική αναβάθμιση της φυτικής, ζωικής, δασικής και 
αλιευτικής παραγωγής, 

 την υποστήριξη των ομάδων παραγωγών ή άλλων εταιρικών σχέσεων που 
λειτουργούν σε τοπικό επίπεδο και αυξάνουν την προστιθέμενη αξία της 
παραγωγής, 

 την παροχή σύγχρονης τεχνογνωσίας, εφαρμογή καινοτομικών δράσεων σε όλο 
το φάσμα των γεωργικών δραστηριοτήτων σε συνδυασμό με πιλοτικές 
εφαρμογές ανά κλάδο, 

 την δημιουργία των απαραίτητων υποστηρικτικών υποδομών, 

 την δόμηση νέων και την αναβάθμιση υφιστάμενων περιβαλλοντικών υποδομών 
όσον αφορά την ποιότητα των υδάτων και του εδάφους σε αγροτικές περιοχές, 

Η ανάδειξη της πολιτισμικής, οικολογικής και οικονομικής σημασίας του Ορεινού 
Χώρου της Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης στα πλαίσια μιας γενικευμένης (και όχι 
πιλοτικής) πολιτικής καθιστά επιβεβλημένη την ολοκληρωμένη αναπτυξιακή 
παρέμβαση με κατανομή ικανών πόρων σε υποδομές και σε ενδογενείς 
δραστηριότητες στη βάση μιας μακροπρόθεσμης στρατηγικής για αναθέρμανση της 
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οικονομίας των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών και την συγκράτηση του τοπικού 
πληθυσμού. Ειδικότερα, προβλέπεται η αξιοποίηση των δυνατοτήτων δημιουργίας 
θέσεων εργασίας και βιώσιμου εισοδήματος σε τομείς της τοπικής παραγωγής και των 
υπηρεσιών που μέχρι σήμερα έχουν υποχρησιμοποιηθεί, καθώς και η ενεργός, με 
ολοκληρωμένη μορφή, στήριξη της δημιουργίας των αναγκαίων υποδομών διαβίωσης, 
πρόσβασης και υποστήριξης της παραγωγικής δραστηριότητας στις ορεινές περιοχές 
της Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης, συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στην πρόοδο 
προς μια πλέον ισορροπημένη, παραγωγικά και χωροταξικά, ανάπτυξη και στην 
ενίσχυση της ενδοπεριφερειακής κοινωνικής συνοχής. 

Απαιτείται, τέλος, ειδική ενισχυτική παρέμβαση με μικρής κλίμακας δράσεις, στις 
υποδομές του νησιώτικου χώρου και των άλλων περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών 
της Περιφέρειας με διαδικασίες και τρόπους που θα επιλεγούν μέσω ειδικών κριτηρίων 
και κανόνων, που θα καθορίσει η Περιφέρεια σε συνεργασία με κοινωνικούς και άλλους 
φορείς, ώστε να διασφαλισθεί το επιδιωκόμενο επίπεδο διαβίωσης και ανάπτυξης των  
αγροτικών περιοχών και δη αυτών που προσδιορίζονται από ιδιαίτερα φυσικά , 
γεωγραφικά και περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά.  

Οι ολοκληρωμένες παρεμβάσεις τοπικού χαρακτήρα στον ορεινό χώρο, θα 
προσεγγίσουν περιοχές με προβλήματα υστέρησης, αλλά ταυτόχρονα θα έχουν 
προϋποθέσεις ανάπτυξης, ώστε οι περιοχές αυτές να γίνουν πόλοι έλξης και να 
ενισχυθεί η αναπτυξιακή τους διαδικασία. Οι παρεμβάσεις αυτές θα καλύπτουν κατά 
περίπτωση και τομεακές ανάγκες. Οι περιοχές των τοπικών ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων θα προσδιοριστούν με πραγματικά και αντικειμενικά κριτήρια. Οι 
ολοκληρωμένες αυτές παρεμβάσεις θα επιλεγούν σύμφωνα με τη διαδικασία και τα 
κριτήρια που θα καθοριστούν από την Επιτροπή Παρακολούθησης και θα 
καταγραφούν με επαρκή λεπτομέρεια στο συμπλήρωμα προγραμματισμού. Οι 
παρεμβάσεις αυτές θα υποστηριχτούν με βασικές υποδομές, αλλά και με την ανάπτυξη 
ανθρωπίνων πόρων και την αξιοποίησή τους με στόχο την πρόληψη και 
καταπολέμηση της ανεργίας και την προώθηση ίσων ευκαιριών για όλους στην 
πρόσβαση της περιφερειακής και κυρίως τοπικής αγοράς εργασίας. Οι δράσεις 
ανάπτυξης των ανθρώπινων πόρων θα συνδέονται άμεσα και θα στηρίζουν τις 
ενέργειες που θα υλοποιηθούν διαμέσου των άλλων Διαρθρωτικών Ταμείων. 

Το ποσό της δημόσιας δαπάνης που θα διατεθεί για τις δράσεις που θα υλοποιηθούν 
στον ορεινό χώρο θα φθάσει στο ύψος των 85,830 εκατ. ΕΥΡΩ. Οι δράσεις και οι 
ενέργειες αυτές, καθώς και οι αντίστοιχοι πόροι συμπεριλαμβάνονται στα εξής μέτρα: 

- στο μέτρο 1.1 το ποσό των 8,804 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- Στο μέτρο 1.2 το ποσό των 9,569 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- στο μέτρο 1.6 το ποσό των 2.936 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- στο μέτρο 1.7 το ποσό των 32,320 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- στο μέτρο 1.9 το ποσό των 0,587 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- Στο μέτρο 1.12 το ποσό των 2,262 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- Στο μέτρο 1.13 το ποσό των 2,936 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- Στο μέτρο 1.14 το  ποσό των 17,608 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- Στο μέτρο 1.15 το ποσό των 8,808 εκατ. ΕΥΡΩ. 

Το ποσό της δημόσιας δαπάνης ΕΤΠΑ και ΕΚΤ που θα διατεθεί για τις δράσεις που θα 
υλοποιηθούν στο πλαίσιο των ολοκληρωμένων παρεμβάσεων τοπικού χαρακτήρα 
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στον ορεινό χώρο θα φθάσει στο ύψος των 26,416 εκατ. ΕΥΡΩ. Οι δράσεις και οι 
ενέργειες αυτές, καθώς και οι αντίστοιχοι πόροι συμπεριλαμβάνονται στα εξής μέτρα: 

- στο μέτρο 1.14 το ποσό των 17,608 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- στο μέτρο 1.15 το ποσό των 8,808 εκατ. ΕΥΡΩ. 

Το ποσό των 26,416 εκατ. ΕΥΡΩ θα συμπληρωθεί από το ποσό της δημόσιας 
δαπάνης ΕΓΤΠΕ, το οποίο θα οριστικοποιηθεί συνολικά και κατά μέτρο μετά τον 
χαρακτηρισμό των περιοχών παρέμβασης. Σε κάθε περίπτωση, οι δράσεις και οι 
ενέργειες ΕΓΤΠΕ που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο των ολοκληρωμένων 
παρεμβάσεων τοπικού χαρακτήρα στον ορεινό χώρο συμπεριλαμβάνονται στα εξής 
μέτρα: 

- μέτρο 1.1 

- μέτρο 1.2 

- μέτρο 1.6 

- μέτρο 1.7 

- μέτρο 1.9 

- μέτρο 1.12 

- μέτρο 1.13 

Ειδικότερα, οι προτεινόμενες ενέργειες περιλαμβάνουν: 

 τον μετασχηματισμό της αγρό-οικονομικής δραστηριότητας προς πλέον 
σύγχρονες και ανταγωνιστικές μορφές παραγωγής, προβολής, εμπορίας, κ.λ.π., 

 την εκτατική ανάπτυξη ήπιων μορφών τουρισμού σε οργανωμένο και κατάλληλα 
μεθοδευμένο πλαίσιο, 

 την στήριξη της οικοτεχνίας και βιοτεχνίας μικρής κλίμακας, 

 τη συγκρότηση ημιαστικών κέντρων ανάπτυξης σε κομβικά σημεία του ορεινού 
χώρου, 

 τη βελτίωση των δυνατοτήτων πρόσβασης στα ορεινά κέντρα, 

 την κάλυψη των αναγκών σε βασικές υποδομές και σε υποδομές διασύνδεσης 
στα νησιά, Θάσο και Σαμοθράκη, και στις περιοχές περιβαλλοντικού 
ενδιαφέροντος στα πλαίσια της διασφάλισης της αειφόρου ανάπτυξης. 

Παράλληλα θα υποστηριχθεί και ο γεωργικός τομέας, που αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της 
οικονομικής τους δραστηριότητας στις περιοχές αυτές για ανάδειξη των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών της γεωργικής τους παραγωγής, με έμφαση στην ποιότητα. Ιδιαίτερη 
σημασία θα αποδοθεί στη θέσπιση συλλογικών πρωτοβουλιών και υποστηρικτικών 
μηχανισμών. 

Μέτρα του 1ου Άξονα Προτεραιότητας 
Η επίτευξη του Γενικού στόχου του προγράμματος αλλά και των ειδικών στόχων μέσα 
από τον 1ο άξονα προτεραιότητας επιδιώκεται με τα εξής μέτρα: 

- Μέτρο 1.1.: Επενδύσεις σε επίπεδο γεωργικών εκμεταλλεύσεων 

- Μέτρο 1.2.: Ανακαίνιση και Ανάπτυξη οικισμών Αγροτικού Χώρου και 
προστασία – διατήρηση της αγροτικής κληρονομιάς. 
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- Μέτρο 1.3.: Έγγειες βελτιώσεις 

- Μέτρο 1.4.: Αναδασμός 

- Μέτρο 1.5.: Διαχείριση υδάτινων πόρων 

- Μέτρο 1.6.: Ανάπτυξη και βελτίωση υποδομών του Αγροτικού Χώρου. 

- Μέτρο 1.7.: Ανασύσταση δασοκομικού  παραγωγικού δυναμικού & προστασία 
δασικού περιβάλλοντος 

- Μέτρο 1.8.: Προστασία περιβάλλοντος σε συνδυασμό με τη δασοκομία & 
κτηνοτροφία 

- Μέτρο 1.9.: Βασικές υπηρεσίες για την αγροτική οικονομία 

- Μέτρο 1.10.: Υποδομές για Αξιοποίηση & Ανάπτυξη γεωθερμίας, παραλίμνιων 
και παράκτιων περιοχών. 

- Μέτρο 1.11.: Υποδομές  συνδυασμένης εγγειοβελτιωτικής προστασίας 

- Μέτρο 1.12.: Στήριξη τουριστικών  & τοπικών  δραστηριοτήτων (βιοτεχνικών 
κλπ) 

- Μέτρο 1.13.: Βελτίωση της Μεταποίησης και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων 

- Μέτρο 1.14.: Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις ανάπτυξης  ειδικών  περιοχών - 
ΕΤΠΑ 

- Μέτρο 1.15.: Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις ανάπτυξης  ειδικών  περιοχών – 
ΕΚΤ 

- Μέτρο 1.16.: Συμπλήρωση & ενίσχυση υποδομών νησιωτικών & 
περιβαλλοντικά  ευαίσθητων περιοχών 

Δημόσια Δαπάνη του 1ου Άξονα Προτεραιότητας 
Με βάση τις τομεακές κατανομές και τα μέτρα που περιλαμβάνονται στον 1ο Άξονα 
προτεραιότητας, ο άξονας αυτός χρηματοδοτείται με 295,227682 εκατ. ΕΥΡΩ που 
αποτελεί το 30,19% της δημόσιας δαπάνης του ΠΕΠ 2000-2006. 
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Δεiκτες εκροών, αποτελεσμάτων και επιπτώσεων άξονα 1 
 

Άξονας προτεραιότητας 
ΑΝΑΠΤΞΗ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

ΕΚΡΟΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Μέτρα 
1.1 Επενδύσεις σε επίπεδο γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων 
1.2 Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών 

και προστασία και διατήρηση 
αγροτικής κληρονομιάς/ 

1.3 Έγγειες βελτιώσεις 
1.4 Αναδασμός 
1.5 Διαχείριση υδάτινων πόρων 
1.6 Ανάπτυξη και βελτίωση υποδομών 

του Αγροτικού χώρου 
1.7 Ανασύσταση δασοκομικού 

παραγωγικού δυναμικού & 
προστασία δασικού περιβάλλοντος 

1.8 Προστασία περιβάλλοντος σε 
συνδυασμό με την δασοκομία & 
κτηνοτροφία 

1.9 Βασικές υπηρεσίες για την 
αγροτική οικονομία 

1.10 Υποδομές(αλιευτικά καταφύγια, 
ιχθυοβελτιωτικά έργα, δίκτυα 
γεωθερμικών πεδίων, προώθηση 
εφαρμοσμένων τεχνολογιών) 

1.11 Υποδομές συνδυασμένης 
εγγειοβελτιωτικής προστασίας 

1.12 Στήριξη τουριστικών & τοπικών 
δραστηριοτήτων (βιοτεχνικών κλπ) 

1.13 Βελτίωση της μεταποίησης & 
εμπορίας γεωργικών προϊόντων 

1.14 Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
ανάπτυξης ειδικών περιοχών – 
ΕΤΠΑ 

1.15 Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
ανάπτυξης ειδικών περιοχών – 
ΕΚΤ 

1.16 Συμπλήρωση & ενίσχυση 
υποδομών νησιωτικών & 
περιβαλλοντικά ευαίσθητων 
περιοχών 

 
• Eνίσχυση 1.500 επενδυτικών 

σχεδίων σε επίπεδο γεωργικής 
εκμετάλλευσης 

• Εγκατάσταση 10 πιλοτικών 
βοσκοτόπων, σε έκταση 40.000 
στρεμμάτων 

• Σύνταξη εδαφολογικού χάρτη 
για 4.000.000 στρέμματα 

• Αναδασμός και παράλληλα 
έργα σε 350.000 στρέμ. 

• Βελτίωση συνθηκών άρδευσης 
200.000 στρεμ. 

• Κατασκευή 200 χλμ. Αγροτικών 
δρόμων 

• Ολοκλήρωση – κατασκευή 
κτιρίων πολυδυνάμων κέντρων 
4.000 τ.μ. και εξοπλισμός τους 

• Αναδασώσεις 9.000 στρεμ. 
Καμένων δασών 

• Αντιπυρική προστασία 100.000 
στρ. δασών, διανοίξεις  300χλμ. 
Και βελτιώσεις 25 χλμ.δασικών 
δρόμων για πρόληψη και 
αντιπυρική προστασία 

• Βελτιώσεις 60.000 στρεμ. 
Υποβαθμισμένων δασών από 
φυσικά φαινόμενα 

• Διευθετήσεις 60.000 στρεμ. 
Υποβαθμισμένων δασών σε 
λεκάνες χειμάρρων 

• Μετεγκατάσταση 200 
κτηνοτροφικών μονάδων 

• Εγκατάσταση 9.000 
στρεμμάτων πιλοτικών αγρών 
για νέες καλλιέργειες 

• Κατασκευή 4 αλιευτικών 
καταφυγίων και βελτίωση σε 3 

• Ίδρυση σταθμού ευρύαλων 
ψαριών 

• Παρεμβάσεις αντιπλημμυρικής 
προστασίας σε 200.000 στρέμ. 
και παρεμβάσεις για 
αντιδιαβρωτική προστασία και 
εμπλουτισμό υπόγειων 
υδροφορέων σε 75.000 στρέμ. 

 

 
• Διπλασιασμός βοσκοϊκανότητας 

βοσκοτόπων 
• Βελτίωση διάρθρωσης 

γεωργικής εκμετάλλευσης 
30.000 αγροτών 

• Μείωση πολυ-τεμαχισμού σε 
αναλογία 1/2-1/3 

• Ενίσχυση +50 σχεδίων τύπου 
Leader + σε ορεινές περιοχές 

• Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
σε 5 περιοχές 

• Αύξηση παραγωγικότητας 
εδαφών, κατά 25-30% λόγω 
βελτίωσης συνθηκών άρδευσης 

• Αυστηρή αντιπυρική προστασία 
100.000 στρεμμάτων δασών και 
αύξηση της έμμεσης 
προστασίας κατά 500.000 
στρέμματα δασών 

• Ωφέλεια 7.000 παραγωγών από 
βελτιωτικές δράσεις στις 
υποδομές (αγρ. οδοποιία κ.λ.π) 

• Αύξηση δασοκάλυψης 
(αναδασωμένη & 
προστατευμένη δασική έκταση) 
κατά 2,6% 

• Προστασία δημόσιας υγείας σε 
100.000 κατοίκους, από 
μετεγκατάσταση κτηνοτροφικών 
μονάδων. 

• Αναδιάρθρωση καλλιεργειών 
κατά 7,5% των 
καλλιεργούμενων εκτάσεων 

• Αντιπλημμυρική προστασία 
γεωργικών εκτάσεων 12.000 
παραγωγών 

• Κάλυψη έκτασης ορεινού όγκου 
σε στρέμματα δυνητικά 
εξυπηρετούμενου από νέα / 
βελτιωμένα δίκτυα οδοποιίας & 
περιβαλλοντικής προστασίας 
κατά 25% 

 

 
• 1.500 ανθρωποέτη 

απασχόλησης κατά την 
κατασκευή 

• Αύξηση προστιθέμενης αξίας 
προϊόντων κατά 10 -15%. 

• 7.900 νέες θέσεις απασχόλησης 
κατά την λειτουργία 
(περιλαμβάνονται και οι ορεινές 
και μειονεκτικές περιοχές). Εξ 
αυτών οι 5.000 θα προέρχονται 
από μείωση της 
υποαπασχόλησης αγροτών, 
λόγω της αναδιάρθρωσης 
εντατικών κλάδων παραγωγής 
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Προτεραιότητα 2: ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ - ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Η Δεύτερη Προτεραιότητα καλύπτει τις δράσεις για την ανάπτυξη του Δευτερογενή & 
Τριτογενή Τομέα με σαφή προσέγγιση στον Ιδιωτικό Τομέα, την συμμετοχή του οποίου 
ενισχύει η Περιφέρεια. 

Για την μεταποίηση, η προώθηση της καινοτομίας, η ενσωμάτωση της έρευνας και 
ανάπτυξης στην παραγωγική διαδικασία, η  συνδυασμένη ενίσχυση των βιομηχανικών 
υποδομών και των παρεχόμενων υπηρεσιών, η εφαρμογή κινήτρων ανάπτυξης σε 
συγκεκριμένους κλάδους της μεταποίησης που έχουν πολλαπλασιαστικές ωφέλειες 
στον ευρύτερο παραγωγικό ιστό,  αποτελούν τους βασικούς άξονες παρέμβασης για 
την ενίσχυση της επιχειρηματικής ανταγωνιστικότητας και την δημιουργία νέων θέσεων 
απασχόλησης στην Περιφέρεια.  

Ειδικότερα, στο γενικότερο πλαίσιο ανάπτυξης καινοτόμων δράσεων, θα επιδιωχθεί η 
προώθηση τριμερούς συνεργασίας θεσμικών φορέων (μεταξύ των οποίων σε κύριο 
ρόλο η Περιφέρεια), φορέων επιχειρηματικής δραστηριότητας και φορέων παραγωγής 
γνώσεων και διαχείρισης πληροφορίας (ερευνητικά ιδρύματα και πανεπιστήμια) για την 
δημιουργία προϋποθέσεων παραγωγής καινοτόμων δράσεων και εμπορικής 
εκμετάλλευσης των προϊόντων τους. 

Από το ΠΕΠ θα διατεθούν για τις δράσεις και ενέργειες που θα υλοποιηθούν στην 
Περιφέρεια για την ανάπτυξη καινοτόμων δράσεων 20,544 εκατ. ΕΥΡΩ. 

Η ενσωμάτωση των προτεραιοτήτων των εθνικών τομεακών προγραμμάτων στο Γ. 
ΠΕΠ  εξασφαλίζει την αναγκαία συνοχή σε εθνικό και κοινοτικό επίπεδο αλλά και την 
συμπληρωματικότητα ώστε να ενισχύονται οι πολιτικές σε τομείς προτεραιότητας της 
Περιφέρειας  

Η συντονισμένη, με το ενιαίο πλαίσιο τουριστικής πολιτικής που διαμορφώνεται από 
τον ΕΟΤ, παρέμβαση ενίσχυσης του τουρισμού με την προώθηση ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων και την συγχρηματοδότηση ιδιωτικών επενδύσεων αναμένεται να 
συμβάλει σημαντικά στην ορθολογική αξιοποίηση των φυσικών και των 
ανθρωπογενών πόρων προσέλκυσης ημεδαπών και αλλοδαπών τουριστών και στην 
επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου. Εξίσου σημαντική είναι και η προβλεπόμενη 
αναβάθμιση των πολιτιστικών υποδομών της Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης, οι 
οποίες συνδέουν τα φυσικά με τα ανθρωπογενή χαρακτηριστικά του τοπικού 
αναπτυξιακού περιβάλλοντος, 

Επιπλέον, η ενσωμάτωση της αειφορίας στην παραγωγική διαδικασία, ειδικά σε 
συσχετισμό με την αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου της Περιφέρειας, αναμένεται να 
συμβάλει αποφασιστικά στην δημιουργία περισσότερο βιώσιμων όρων άσκησης των 
παραγωγικών δραστηριοτήτων που επιβαρύνουν το περιβάλλον. 

Ειδικότερα, οι προτεινόμενες ενέργειες περιλαμβάνουν: 

 Την  προώθηση καινοτομικών δράσεων  

 τον εκσυγχρονισμό και δημιουργία υποδομών επιχειρηματικότητας,  

 την στοχευμένη ενίσχυση μεταποιητικών δραστηριοτήτων, 

 την στήριξη των μηχανισμών ανάπτυξης και διάχυσης εφαρμοσμένης έρευνας και 
της απρόσκοπτης ενσωμάτωσης των αποτελεσμάτων της στην παραγωγική 
διαδικασία, 

 την διάχυση και έμπρακτη εφαρμογή της πολιτικής της ποιότητας και της 
επιχειρηματικής αριστείας, και 
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 την επιμόρφωση των στελεχών και την επάρκεια του ανθρώπινου δυναμικού, 

 τον εκσυγχρονισμό των σχετικών με τον πολιτισμό υποδομών και την 
ενσωμάτωση της πολιτιστικής διάστασης στην βιώσιμη τοπική ανάπτυξη, 

 την ανάληψη διασυνοριακών πρωτοβουλιών στον τομέα του πολιτισμού. 

 τον ποιοτικό εκσυγχρονισμό υφιστάμενων τουριστικών επιχειρήσεων, 

 την δημιουργία υποδομών για την ανάπτυξη θεματικών και εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού, 

 την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των τουριστικών ΜΜΕ, και την βελτίωση 
της διασύνδεσης του τουρισμού με άλλες παραγωγικές δραστηριότητες 

 την διασφάλιση της αειφορικής συμβατότητας των δραστηριοτήτων εξόρυξης και 
παραγωγής μεταλλεύματος. 

Μέτρα του 2ου Άξονα Προτεραιότητας 
Η επίτευξη του Γενικού στόχου του προγράμματος αλλά και των ειδικών στόχων μέσα 
από τον 2ο άξονα προτεραιότητας επιδιώκεται με τα εξής μέτρα: 

- Μέτρο 2.1.: Ερευνα – Καινοτομία 

- Μέτρο 2.2.: Δικτύωση – Συνεργασία – Υπηρεσίες 

- Μέτρο 2.3.: Υποδομές επιχειρηματικότητας 

- Μέτρο 2.4.: Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων Ν. 2601/98 

- Μέτρο 2.5.: Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας στις ΜΜΕ 

- Μέτρο 2.6.: Αειφορική διαχείριση πλουτοπαραγωγικών πόρων 

- Μέτρο 2.7.: Ανάπτυξη τουριστικών δραστηριοτήτων (υποδομές, 
επιχειρηματικές δραστηριότητες, προώθηση-προβολή).  

- Μέτρο 2.8.: Υποδομές πολιτισμού 

Δημόσια Δαπάνη του 2ου Άξονα Προτεραιότητας 
Με βάση τις τομεακές κατανομές και τα μέτρα που περιλαμβάνονται στον 2ο Άξονα 
προτεραιότητας, ο άξονας αυτός χρηματοδοτείται με 139,381991 εκατ. ΕΥΡΩ που 
αποτελεί το 14,25% της δημόσιας δαπάνης του ΠΕΠ 2000-2006. 
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Δεiκτες εκροών, αποτελεσμάτων και επιπτώσεων άξονα 2 
 

Άξονας προτεραιότητας 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ – ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΚΡΟΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Μέτρα 
2.1 Έρευνα – Καινοτομία 
2.2 Δικτύωση - Συνεργασία – 

Υπηρεσίες 
2.3 Υποδομές επιχειρηματικότητας 
2.4 Ενίσχυση Επιχειρήσεων 
2.5 Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

των ΜΜΕ 
2.6 Αειφορική διαχείριση 

πλουτοπαραγωγικών πόρων 
2.7 Ανάπτυξη τουριστικών 

δραστηριοτήτων (υποδομές, 
επιχειρηματικές δραστηριότητες, 
προώθηση-προβολή) 

2.8 Υποδομές πολιτισμού 
 

 
• Ολοκλήρωση – εκσυγχρονισμός 

υποδομών σε 2 ΒΙ.ΠΕ. 
• Ίδρυση 2 δομών στήριξης 

Επιχειρηματικότητας 
• Ενίσχυση 30-40 νέων 

επενδυτικών σχεδίων στην 
μεταποίηση και τεχνική 
υποστήριξη (δίκτυα, 
συστήματα, Ε&Α, υπηρεσίες) 
τουλάχιστον 250 μεταποιητικών 
ή εμπορικών ΜΜΕ 

• Ενίσχυση 50  επενδυτικών 
σχεδίων στον τουρισμό και 
τεχνική υποστήριξη 
(συστήματα) 70 τουριστικών 
ΜΜΕ 

 

 
• Κάλυψη πλέον του 40% των 

επιλέξιμων ΜΜΕ (πλην 
γεωργικών) της ΑΜΘ 

• Αύξηση κλινών που 
δημιουργήθηκαν και 
βελτιώθηκαν κατά 50% 

• Αύξηση διανυκτερεύσεων (μετά 
από ένα έτος) κατά 10% 

 

 
• 600 ανθρωποέτη απασχόλησης 

κατά την κατασκευή 
• 1.500 νέες θέσεις απασχόλησης 

κατά την λειτουργία 
 

 

Προτεραιότητα 3: ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

Η ολοκλήρωση των αναγκαίων υποδομών διασύνδεσης της Περιφέρειας με τον 
ευρύτερο χώρο, η δημιουργία βάσης εξόρμησης προς την ΕΥΡΩπαϊκή ενδοχώρα σε 
συνδυασμό με την προσέλκυση διεθνούς και εγχώριου επενδυτικού ενδιαφέροντος για 
τα διερχόμενα δίκτυα και τις συνοδευτικές δραστηριότητες, και η προώθηση του 
διασυνοριακού εμπορίου και παροχής υπηρεσιών μέσω της συνάρθρωσης των 
περιφερειακών υποδομών στα πάσης φύσεως διακρατικά δίκτυα (ηλεκτρονικά, 
πολιτιστικά, τεχνογνωσίας, κ.λ.π.), αποτελούν τα ενδεδειγμένα μέσα για την 
αξιοποίηση της διέλευσης των διηπειρωτικών μεταφορικών και επικοινωνιακών 
δικτύων από την Ανατολική Μακεδονία - Θράκη με αντικειμενικό σκοπό την 
ισχυροποίηση των παραγωγικών δεσμών με τις βαλκανικές και Παρευξείνιες 
οικονομίες.  

Οι δράσεις και οι ενέργειες που θα υλοποιηθούν στην Περιφέρεια για την Κοινωνία της 
Πληροφορίας θα καλυφθούν κυρίως από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Κοινωνίας 
της Πληροφορίας, αλλά και από το ΠΕΠ που θα διαθέσει γι’ αυτό 7,436 εκατ. ΕΥΡΩ. 

Η προώθηση και η ανάπτυξη ενός ανταγωνιστικού ενεργειακού τομέα που θα αξιοποιεί 
τις δυνατότητες για ανάπτυξη ήπιων μορφών ενέργειας. 

Ειδικότερα, οι προτεινόμενες ενέργειες περιλαμβάνουν: 

 την βελτίωση και λειτουργική ολοκλήρωση των μεταφορικών υποδομών 
διασύνδεσης (συμπεριλαμβανομένων των λιμενικών & σιδηροδρομικών), 

 την αξιοποίηση σύγχρονων μέσων διεύρυνσης και διαποίκιλσης του 
επιχειρηματικού πεδίου 

 την προώθηση δράσεων αξιοποίησης δυνατοτήτων παραγωγής ενέργειας από 
ήπιες  πηγές 

 την συνέχιση των υποδομών ανωτάτης και ανωτέρας  εκπαίδευσης - κατάρτισης   
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 την προώθηση εφαρμογής της Κοινωνίας των πληροφοριών τόσο στον κοινωνικό 
ιστό (δικτύωση απομακρυσμένων περιοχών & ΟΤΑ, διαχείριση της οικονομικής 
και κοινωνικής αλλαγής) όσο και στον οικονομικό τομέα. 

Μέτρα του 3ου Άξονα Προτεραιότητας 
Η επίτευξη του Γενικού στόχου του προγράμματος αλλά και των ειδικών στόχων μέσα 
από τον 3ο άξονα προτεραιότητας επιδιώκεται με τα εξής μέτρα: 

- Μέτρο 3.1.: Υποδομές μεταφορών 

- Μέτρο 3.2.: Κοινωνία της Πληροφορίας – τηλεπικοινωνίες 

- Μέτρο 3.3.: Υποδομές εκπαίδευσης – Κατάρτισης  (Πανεπιστήμιο -  Τ.Ε.Ι. 
κ.λ.π.) 

Δημόσια Δαπάνη του 3ου Άξονα Προτεραιότητας 
Με βάση τις τομεακές κατανομές και τα μέτρα που περιλαμβάνονται στον 3ο Άξονα 
προτεραιότητας, ο άξονας αυτός χρηματοδοτείται με 262,600765 εκατ. ΕΥΡΩ που 
αποτελεί το 26,86% της δημόσιας δαπάνης του ΠΕΠ 2000-2006. 

Δεiκτες εκροών, αποτελεσμάτων και επιπτώσεων άξονα 3 
 

Άξονας προτεραιότητας 
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ 
ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΕΚΡΟΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Μέτρα 
3.1 Υποδομές μεταφορών 
3.2 Κοινωνία των πληροφοριών –  

τηλεπικοινωνίες 
3.3 Υποδομές εκπαίδευσης – 

κατάρτισης (Παν., ΤΕΙ, κλπ) 
 

 
• Κατασκευή 70 χιλ. νέου 

(ισοδύναμου) ΕΟ δικτύου 
• Κατασκευή 10.000 m2 νέων 

κτιριακών εγκαταστάσεων ΑΕΙ - 
ΤΕΙ 

• Ενίσχυση 10 
απομεμακρυσμένων ΟΤΑ σε 
θέματα πληροφορικής 

• Ενίσχυση 25 - 30 επιχειρήσεων 
σε θέματα κοινωνίας της 
πληροφορίας 

 

 
• Μείωση χρονοαπόστασης 

Αλεξανδρούπολης - Δράμας 
κατά 20-25 λεπτά 

• Αύξηση δυναμικότητας 
3βάθμιας εκπαίδευσης κατά 
20% 

 

 
• 725 ανθρωποέτη απασχόλησης 

κατά την κατασκευή 
• 100 νέες θέσεις απασχόλησης 

κατά την λειτουργία 
 

 

Προτεραιότητα 4: ΑΣΤΙΚΗ  ΑΝΑΠΤΥΞΗ  

Η βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος αποτελεί βασικό στόχο του Προγράμματος, 
καθώς πρόκειται για παρεμβάσεις σε χώρους, όπου ζουν και δραστηριοποιούνται 
άνθρωποι, αποτελούν  κέντρα επικοινωνίας, δημιουργίας, διατήρησης της  πολιτιστικής 
κληρονομιάς. Το αναβαθμισμένο  δομημένο  περιβάλλον προσφέρει  ποιότητα στη 
ζωή, προστασία της υγείας,  διασφαλίζει τα τοπικά οικοσυστήματα, συμβάλει στην 
ορθή αστική διαχείριση. 

Σε υποβαθμισμένες αστικές περιοχές θα υλοποιηθούν μικρής κλίμακας ολοκληρωμένες 
παρεμβάσεις. Οι υποβαθμισμένες αστικές περιοχές θα προσδιορισθούν με πραγματικά 
και αντικειμενικά κριτήρια. Στις δράσεις αυτές θα παίξουν σημαντικό ρόλο οι τοπικές 
κοινωνίες, τόσο στο σχεδιασμό όσο και την υλοποίησή τους. Οι ολοκληρωμένες αυτές 
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παρεμβάσεις αστικής ανάπτυξης θα επιλεγούν σύμφωνα με τη διαδικασία και τα 
κριτήρια που θα καθοριστούν από την Επιτροπή Παρακολούθησης και θα 
καταγραφούν με επαρκή λεπτομέρεια στο συμπλήρωμα προγραμματισμού, μετά από 
ανοιχτή συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους οικονομικούς και κοινωνικούς 
εταίρους, και τις ενδιαφερόμενες τοπικές κοινωνίες που δεν αποτελούν μέλη της 
Επιτροπή Παρακολούθησης. Οι παρεμβάσεις αυτές θα αφορούν υποδομές, αλλά και 
τη διάθεση και αξιοποίηση ανθρωπίνων πόρων με στόχο την πρόληψη και 
καταπολέμηση της ανεργίας και την προώθηση ίσων ευκαιριών για όλους στην 
πρόσβαση της περιφερειακής και τοπικής αγορά εργασίας. Οι δράσεις ανάπτυξης των 
ανθρώπινων πόρων θα συνδέονται άμεσα και θα στηρίζουν τις ενέργειες που θα 
υλοποιηθούν διαμέσου των άλλων Διαρθρωτικών Ταμείων. 

Το ποσό της δημόσιας δαπάνης που θα διατεθεί για τις ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 
σε υποβαθμισμένες αστικές περιοχές θα φθάσει στο ύψος των 29,744 εκατ. ΕΥΡΩ. Οι 
δράσεις και οι ενέργειες αυτές, καθώς και οι αντίστοιχοι πόροι συμπεριλαμβάνονται στα 
εξής μέτρα: 

- στο μέτρο 4.2 το ποσό των 15 εκατ. ΕΥΡΩ. 

- στο μέτρο 4.3 το ποσό των 14,744 εκατ. ΕΥΡΩ. 

Οι δράσεις της προτεραιότητας αυτής συμπληρώνονται από δράσεις άλλων 
προτεραιοτήτων  

Ειδικότερα, οι προτεινόμενες ενέργειες περιλαμβάνουν: 

 την δόμηση νέων και την αναβάθμιση υφιστάμενων μεταφορικών και 
περιβαλλοντικών υποδομών (νερό, αστικά απόβλητα) σε αστικές περιοχές, 

 Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις με συνεκτικές και συγκροτημένες δράσεις σε 
υποβαθμισμένες αστικές περιοχές, 

 Διαχείριση των αστικών περιοχών. 

Μέτρα του 4ου Άξονα Προτεραιότητας 
Η επίτευξη του Γενικού στόχου του προγράμματος αλλά και των ειδικών στόχων μέσα 
από τον 4ο άξονα προτεραιότητας επιδιώκεται με τα εξής μέτρα: 

- Μέτρο 4.1.: Υποδομές οδικές & ποιότητας  περιβάλλοντος 

- Μέτρο 4.2.: Ολοκληρωμένη παρέμβαση αστικής ανάπτυξης – ΕΤΠΑ 

- Μέτρο 4.3.: Ολοκληρωμένη παρέμβαση αστικής ανάπτυξης – ΕΚΤ 

- Μέτρο 4.4.: Αναζωογόνηση αστικών περιοχών 

Δημόσια Δαπάνη του 4ου Άξονα Προτεραιότητας 

Με βάση τις τομεακές κατανομές και τα μέτρα που περιλαμβάνονται στον 4ο Άξονα 
προτεραιότητας, ο άξονας αυτός χρηματοδοτείται με 82,232339 εκατ. ΕΥΡΩ που 
αποτελεί το 8,41% της δημόσιας δαπάνης του ΠΕΠ 2000-2006. 
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Δεiκτες εκροών, αποτελεσμάτων και επιπτώσεων άξονα 4 
 

Άξονας προτεραιότητας 
ΑΣΤΙΚΗ  ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΕΚΡΟΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Μέτρα 
4.1 Υποδομές οδικές και ποιότητας 

περιβάλλοντος 
4.2 Ολοκληρωμένη παρέμβαση 

αστικής ανάπτυξης – ΕΠΤΑ 
4.3 Ολοκληρωμένη παρέμβαση 

αστικής ανάπτυξης 
4.4 Αναζωογόνηση αστικών περιοχών 
 

 
• 120-150 χλμ. νέου 

ενδοδημοτικού - αστικού οδικού 
δικτύου 

• 300 χλμ.αγωγών δικτύου 
ύδρευσης & 200 χλμ. αγωγών 
δικτύου αποχέτευσης 

• Κατασκευή 2-3 νέων ΧΥΤΑ 
 

 
• Αύξηση πληθυσμού 

εξυπηρετούμενου  από νέα / 
βελτιωμένα δίκτυα 
ενδοδημοτικής &  αστικής 
οδοποιίας κατά 20% 

• Αύξηση πληθυσμού 
εξυπηρετούμενου από νέα / 
βελτιωμένα δίκτυα ύδρευσης & 
δίκτυα αποχέτευσης κατά 15% 

• Αύξηση στερεών λυμάτων που 
ενταφιάζονται κατά +100% 

 

 
• 200 ανθρωποέτη απασχόλησης 

κατά την κατασκευή 
• 80 νέες θέσεις απασχόλησης 

κατά την λειτουργία 
 

 

Προτεραιότητα 5: ΑΜΒΛΥΝΣΗ ΤΩΝ ΕΝΔΟΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ - 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 

Η προώθηση των αναγκαίων βελτιώσεων και συμπληρώσεων που αίρουν τους 
υφιστάμενους περιορισμούς που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι και οι επιχειρηματίες της 
Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης στους τομείς των μεταφορικών υποδομών αποτελεί 
βασική προϋπόθεση για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Περιφέρειας. Για τις 
υποδομές υγείας και πρόνοιας επιδιώκεται ανάλογη ενίσχυση των δυνατοτήτων τους.  

Τέλος, η στήριξη του ρόλου όλων των βαθμίδων της δημόσιας εκπαίδευσης στην κτήση 
γνώσεων  και στην βελτίωση των ευκαιριών για τη δια βίου εκμάθηση, η ενεργοποίηση 
και η προληπτική δράση των περιφερειακών και τοπικών υπηρεσιών απασχόλησης για 
την προώθηση της απασχολησιμότητας των νέων και των μακροχρόνιων ανέργων, 
των μειονεκτούντων ατόμων και των γυναικών, και τέλος, η αξιοποίηση των νέων 
τεχνολογιών για την ανάπτυξη της προσαρμοστικότητας και επιχειρηματικότητας του 
ανθρώπινου δυναμικού συνθέτουν την βασική περιφερειακή στρατηγική για την 
απασχόληση. 

Η συγκέντρωση της στήριξης του Γ' Π.Ε.Π. σε έργα υποδομών αποβλέπει στην 
βελτίωση της χωρητικότητας των δικτύων, της απόδοσης και της ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Ειδικότερα, οι προτεινόμενες ενέργειες περιλαμβάνουν: 

 την βελτίωση και ολοκλήρωση των περιφερειακών δικτύων και συστημάτων 
μεταφορών (εθνικό & νομαρχιακό οδικό δίκτυο, λιμένες, συνδυασμένοι κόμβοι, 
διαμετακομιστικά – εμπορευματικά κέντρα, κ.λ.π), 

 την δημιουργία νέων και ολοκλήρωση των υφιστάμενων υποδομών υγείας και 
πρόνοιας, 

 την βελτίωση των δυνατοτήτων και της αποτελεσματικότητας των δομών και των 
συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, 
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 την εφαρμογή του εθνικού σχεδίου δράσης για την απασχόληση σε περιφερειακό 
και τοπικό επίπεδο, και 

 την δημιουργία των αναγκαίων υποδομών και μηχανισμών για την κοινωνική και 
οικονομική ενσωμάτωση των μη προνομιούχων κοινοτήτων και κοινωνικών 
ομάδων. 

Μέτρα του 5ου Άξονα Προτεραιότητας 
Η επίτευξη του Γενικού στόχου του προγράμματος αλλά και των ειδικών στόχων μέσα 
από τον 5ο άξονα προτεραιότητας επιδιώκεται με τα εξής μέτρα: 

- Μέτρο 5.1.: Ολοκλήρωση Συνδυασμένων Μεταφορικών Υποδομών 

- Μέτρο 5.2.: Υποδομές Υγείας – Πρόνοιας 

- Μέτρο 5.3.: Ανάπτυξη & Αναβάθμιση Εκπαιδευτικών Μηχανισμών (α’βθμιας,  
β’βθμιας εκπαίδευσης) 

- Μέτρο 5.4.: Δράσεις Κοινωνικής Υποστήριξης 

- Μέτρο 5.5.: Τοπικές Πρωτοβουλίες Απασχόλησης 

- Μέτρο 5.6.: Ανάπτυξη και Προσαρμοστικότητα Ανθρώπινου Δυναμικού 

Δημόσια Δαπάνη του 5ου Άξονα Προτεραιότητας 
Με βάση τις τομεακές κατανομές και τα μέτρα που περιλαμβάνονται στον 5ο Άξονα 
προτεραιότητας, ο άξονας αυτός χρηματοδοτείται με 188,579105 εκατ. ΕΥΡΩ που 
αποτελεί το 19,29% της δημόσιας δαπάνης του ΠΕΠ 2000-2006. 

Δεiκτες εκροών, αποτελεσμάτων και επιπτώσεων άξονα 5 
 

Άξονας προτεραιότητας 
ΑΜΒΛΥΝΣΗ 

ΕΝΔΟΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ – 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ & 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ 

ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 

ΕΚΡΟΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Μέτρα 
5.1 Ολοκλήρωση συνδυασμένων 

μεταφορικών υποδομών 
5.2 Υποδομές Υγείας – Πρόνοιας 
5.3 Ανάπτυξη & αναβάθμιση 

εκπαιδευτικών μηχανισμών 
(α΄βαθμιας, β’ βαθμιας) 

5.4 Δράσεις Κοινωνικής υποστήριξης 
5.5 Τοπικές Πρωτοβουλίες 

Απασχόλησης 
5.6 Ανάπτυξη και Προσαρμοστικότητα 

Ανθρώπινου Δυναμικού 
 

 
• 50 χλμ. Νέου (ισοδύναμου) 

επαρχιακού οδικού δικτύου 
• Παροχή 300 νέων 

νοσοκομειακών κλινών 
• Κατασκευή 40.000 m2 νέων 

κτιριακών εγκαταστάσεων* 
1&2βάθμιας εκπαίδευσης 

 

 
• Εξοικονομούμενος χρόνος 

διέλευσης συνολικού 
επαρχιακού οδικού δικτύου 
κατά 5% 

• Αύξηση δυναμικότητας 
1&2βάθμιας εκπαίδευσης κατά 
7-10% 

• Βαθμός διείσδυσης στους 
ανέργους από τα Τοπικά 
Σύμφωνα Απασχόλησης και τις 
δράσεις ανάπτυξης του 
ανθρωπίνου δυναμικού κατά 
25% 

 

 
• 500 ανθρωποέτη απασχόλησης 

κατά την κατασκευή 
• 2.500 νέες θέσεις απασχόλησης 

κατά την λειτουργία 
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Προτεραιότητα 6: ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Τα ταμεία μπορούν να χρηματοδοτήσουν μέτρα τεχνικής βοήθειας με στόχο την 
ενίσχυση της ποιότητας και την επιτάχυνση της συνέπειας των παρεμβάσεων των 
ταμείων ώστε να εξασφαλισθεί η αποτελεσματική και βέλτιστη χρησιμοποίησή τους. Η 
τεχνική βοήθεια είναι ένα ευέλικτο μέσο στην υπηρεσία της Επιτροπής 
Παρακολούθησης στις διάφορες φάσεις υλοποίησης του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος. 

Στα πλαίσια αυτού του άξονα είναι δυνατόν να καλυφθούν: 

 η ενίσχυση του προγραμματισμού ιδίως για την προετοιμασία και των εκ των 
προτέρων εκτιμήσεων, 

 η σωστή λειτουργία της Επιτροπής Παρακολούθησης, 

 η δημιουργία και η σωστή λειτουργία συστημάτων διαχείρισης, παρακολούθησης 
και ελέγχου, 

 η εκ των προτέρων, η συνεχής και η εκ των υστέρων αξιολόγηση του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος, ενέργεια στην οποία δίδει ιδιαίτερη βαρύτητα ο 
νέος κανονισμός 1260/1999 περί γενικών διατάξεων για τα διαρθρωτικά ταμεία, 

 η διάχυση των πληροφοριών και η ανταλλαγή εμπειριών, 

 η εκπόνηση επιχειρησιακών σχεδίων και μελετών εφαρμογής, τομεακών, 
κλαδικών κλπ. που αναλύουν τις επερχόμενες εξελίξεις στους πλέον δυναμικούς 
τομείς και οι οποίες διερευνούν τις ειδικές ανάγκες όλων των κλάδων των 
παραγωγικών τομέων, 

 ενέργειες δημοσιότητας και προβολής των προγραμμάτων κλπ. 

Μέτρα του 6ου Άξονα Προτεραιότητας 
Η υλοποίηση των ενεργειών τεχνικής βοήθειας στο ΠΕΠ 2000-2006 θα γίνει με τα 
ακόλουθα μέτρα: 

- Μέτρο 6.1.: Τεχνική Βοήθεια ΕΤΠΑ 

- Μέτρο 6.2.: Τεχνική Βοήθεια ΕΓΤΠΕ 

- Μέτρο 6.3.: Τεχνική Βοήθεια ΕΚΤ 

Δημόσια Δαπάνη του 6ου Άξονα Προτεραιότητας 
Η δημόσια δαπάνη του 6ου Άξονα Προτεραιότητας είναι 9,778014 εκατ. ΕΥΡΩ και 
αποτελεί το 1,0% της δημόσιας δαπάνης του ΠΕΠ 2000-2006. 
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